Test-Aufgaben zum Chiffrieren mittels ABCD(E)-Chiffren 2020/21

Passwort: HOPPELPOPPEL

„Dies ist das Geschenk unserer kleinen Welt fernen Welt, eine Auswahl unserer Töne und Geräusche, unserer Bilder, unserer Musik, unserer Gedanken und Gefühle.

Wir versuchen, unsere Zeit zu überleben, um mit Euch in Berührung zu kommen.“

US-Präsiden Jimmy Carters Botschaft auf der goldenen Schallplatte 16. Juni 1977

Passwort: HEINZELMANNBUTZE
Krankenschwester: „... das sagen Sie doch nur, weil wir in so einer furchtbaren Zeit leben!“
Monsieur Sebastian: „... ach, so furchtbar ist die gar nicht, NEIN überhaupt nicht! So blutig, wie die meisten Leute glauben, war das 20. Jahrhundert nämlich gar nicht!

Die Kriege haben 100 Millionen Tote verursacht, das ist die offizielle Zahl, dazu kommen die 10 Millionen in den russischen GULAGs. Was in den chinesischen Lagern war, werden wir nie erfahren - sagen wir, 20 Millionen! Das macht zusammen 130 Millionen Tote - keine so beeindruckende Zahl!

Wenn man bedenkt, dass es im 16. Jahrhundert den Spaniern und Portugiesen gelungen ist ohne Gaskammern und Bomben 150 Millionen lateinamerikanische Indianer auszurotten, das ist harte Arbeit Schwester - 150 Millionen Leute - mit der Axt, auch wenn da Eure Kirche feste mitgeholfen hat, ist das immer noch 'ne stolze Leistung. Immerhin haben sich in Nordamerika die Engländer, die Holländer, die Franzosen und später auch die Amerikaner davon inspirieren lassen und weiteren 50 Millionen die Kehle durchgeschnitten - macht 200 Millionen Tote unterm Strich - das größte Massaker der Menschheitsgeschichte direkt hier vor der Tür, gleich hier bei uns. Aber nicht die geringste Spur eines Holocaust-Museums - NEIN - Menschheitsgeschichte, Schwester, ist eine Geschichte des Grauens!“

Sebastian in dem Film „Die Invasion der Barbaren“
Passwort: STARDUSTAPROXIMATION
 „Noch während der Pressekonferenz darauf angesprochen, wurde Cuomo – der sich in der Krise zuletzt national profilierte hatte – sichtlich wütend: ‚Wenn er Zuhause sitzt und Fernsehen schaut, sollte er vielleicht aufstehen und zur Arbeit gehen’. Cuomo fragte rhetorisch, wie oft er sich noch für die bisherige Hilfe aus Washington in der Krise bedanken solle, dies sei schließlich Trumps Jobs gewesen. ‚Ich weiß nicht, was ich machen soll – einen Blumenstrauß schicken?’.“

New Yorks Gouverneur Andrew Cuomo 17. April 2020

Passwort: STANDARDAWEICHUNG
 „… Wir haben heute Technologien und Schüler  aus dem einundzwanzigsten Jahrhundert, Unterrichtskonzepte aus dem zwanzigsten Jahrhundert und eine Lern- und Arbeitsumgebung für Schulen aus dem neunzehnten Jahrhundert. Das führt zu großen Spannungen“

Felix Knoke – Red. CHIP Heft 12/2019 S. 39

Passwort: BILDSCHIRMDIAGONALE
 „Für Geld kann man Waren kaufen weil es Geld ist, und es ist Geld, weil man dafür Waren kaufen kann. Jede Wirtschaft beruht auf dem Kreditsystem, das heißt, auf der irrtümlichen Annahme, der andere werde gepumptes Geld zurückzahlen. Wenn die Unternehmer alles Geld im Ausland untergebracht haben, nennt man dies den Ernst der Lage!“
Kurt Tucholski

Passwort: GRIECHISCHESAGENWELT

„Die Nationalmannschaft wurde bereits in der Bibel erwähnt: „Sie trugen seltsame Kleider, und irrten planlos umher“  - und an anderer Stelle:  „Jesus stand im Tor und seine Jünger standen abseits.“
Jesus war sowieso sehr sportlich: So brach er das Brot und dunkte. Und auch wenn er sogar die eine oder andere Runde übers Wasser lief, schwamm er auch sehr oft. Jeder beneidete ihn um sein riesiges Kreuz.

Tassilo Schweiger in de.talk.jokes am 2.12.2001

Passwort: DEMOKRATIEVERSTAENDNIS
 „Je öfter man Trump zuschaut, desto weniger weiß man über irgend etwas Bescheid“, twitterte der MedienJournalist Jack Shafer nach Trumps Briefing am Sonntag.
US-Journalist Jack Shafer am 20. April 2020

Passwort: HELLOAGAINSAGEINFACH
 „Wenn man irgendwo sehen will, was passiert, wenn man Populisten Macht gibt, dann ist das der BREXIT - die haben überhaupt keine Skrupel, etwas kurz und klein zu schlagen, was da ist, aber die haben nicht die geringste Ahnung davon, wie man etwas zusammenführt!“
Katarina Barlay - SPD - im EUROPA-Wahlkampf am 24. Mai 2019
Passwort: GRIECHISCHESAGENWELT

 „Eigentlich wollte ich heute die Welt erobern, aber es regnet...“

„Verzweifle nicht, wenn du kein Pro bist. Ein Amateur hat die Arche gebaut, Pro`s die Titanic.“

„Mein Bett und ich lieben uns, nur der Wecker will es einfach nicht akzeptieren.“

„Das wird mir zu kindisch hier, los Teddy wir gehen!“

„Wollen hätten wir schon mögen, aber mögen haben wir uns nicht getraut …!“
Rico Berger, Schüler Gymn. Flöha bis 2011

Passwort: ZEITFUERDIEZEITWENDE
 „In diesen Zeiten kann es vorkommen, dass Nachkommen mit ihrem Einkommen nicht mehr auskommen, später nicht mehr durchkommen, und deswegen erst verkommen sowie herunterkommen, vor dem Kadi ankommen, mit weiterem Nachwuchs niederkommen und später umkommen.“

de.talk.jokes am 12.8.06

Passwort: STARTUPUNTERNEHMENSKURS
Station1: „Bitte ändern Sie Ihren Kurs um 15 Grad nach Norden, um eine Kollision zu vermeiden.“

Station2: „Empfehle, Sie ändern IHREN Kurs um 15 Grad nach Süden.“

Station1: „Hier spricht der Kommandant eines US-Kriegsschiffes. Ich wiederhole: Ändern SIE IHREN Kurs!“
Station2: „Nein. SIE ändern den Kurs!“

Station1: „Hier spricht der Flugzeugträger 'Enterprise'. Wir sind ein sehr großes Kriegsschiff der US-Navy - ändern SIE IHREN Kurs - und zwar JETZT!“
Station2: „Wir sind ein Leuchtturm!!!“

Station1: „Over to you ...“ - Der Flugzeugträger,  342 Meter lang, änderte seinen Kurs. 

Auf hoher See, Funk-Protokoll von der US-Kriegsmarine freigegeben, 12.01.1996

Passwort: ALLEINSTELLUNGSMERKMAL
 „Trumps autokratische Neigungen sind echt, gefährlich und nachhaltig. Sie stellen eine immanente Gefahr  für die liberale Demokratie in den USA dar. Deren Institutionen halten noch, aber die ständigen Angriffe haben bereits Spuren hinterlassen.

Trump meint, was er sagt, und macht, was er verspricht. Wer davor die Augen verschließt, tut das auf eigene Gefahr. Die Frage ist nicht, ob der Präsident mit dieser Politik scheitern wird. Das steht außer Frage. Ungewiss bleibt, wieviel Schaden er bis dahin angerichtet hat.“

Thomas I. Spang, Freie Presse vom 22. Dezember 2017 Seite 4

Passwort: WELTKRIEGSGEWINNER
 „No sports!“

„Du musst einmal mehr aufstehen, als hinfallen!“

„Wir sind auf Erden alle nur Würmer – ich allerdings fühle mich eher als Glühwürmchen!“

„Es gibt keine Freunde, die man nicht verlieren, und keine Feinde, die man sich nicht zuziehen könnte.“

„Lasst uns an die Stelle von Zukunftsängsten das Vordenken und Vorausplanen setzen.“

„Politiker, die sich über die Zeitungen beschweren, sind wie Seefahrer, die sich über das Meer beschweren!“

„Die Demokratie ist die schlechteste aller Staatsformen, ausgenommen alle anderen!“

„Erfolg ist nichts Endgültiges, Misserfolg ist nicht fatal! Was zählt, ist der Mut, weiter zu machen!“

„In den Seekriegsanalen findet sich keine erbittertere, erschütterndere Schlacht als die Schlacht um Midway, die die Qualitäten der US-Navy und der US-Airforce sowie des amerikanischen Volkes in hellem Glanz erstrahlen lies; der Heldenmut und die Aufopferung der amerikanischen Luftwaffen- und Marinesoldaten und die Courage und Fähigkeit ihrer Befehlshaber war Grundlage dafür.“
Sir Winston Churchill
Passwort: AFRIKANISCHESAVANNE
 „Jeden Tag wird in Afrika eine Gazelle geboren, und sie weiß: sie muss schneller laufen als der schnellste Löwe, um zu überleben. Jeden Tag wird in Afrika ein Löwe geboren, und er weiß: er muss schneller laufen als die langsamste Gazelle, um zu überleben.“
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